PROVA SCRITTA DI MATEMATICA.

Quesito n°1.

Rappresenta nel piano cartesiano il quadrilatero che ha per vertici i seguenti punti:
A= (2;0) B=(10;0) C=(10;8) D=(2;14)
Dopo avere descritto di quale quadrilatero si tratta, calcola il suo perimetro e la sua area

prendendo 1u.g.=1cm. e
Fai ruotare il quadrilatero attorno al lato AD. Quale solido composto ottieni?

Calcola I'area della superficie totale e il volume del solido ottenuto.

Quesito n°2.
Risolvi e verifica le seguenti equazioni:

10X + 7 = - 4x + 21

5(3x-1)-8(2x+3) =10 - 10 (x + 3)

- —

5 .
Che cosa noti?

Quesito n°3.

In una piccola azienda costituita da 25 dipendenti & stata condotta una indagine sulla
loro eta. | dati raccolti sono i seguenti:
25:27:30;35:42;42;35;30; 27 ;25
27 :27:30:35:42:25:27;36; 4227
35;35;27;:27:30.
a) ordina i dati in una tabella di frequenza e rappresentali graficamente con un
Istogramma;

b) calcola la moda, la mediana e I'eta media dei dipendentl. i
¢) quanti dipendenti hanno una eta inferiore alla media? esprimilo in percentuale(%).

Quesito n°4.

Considsera un insieme di solidi con lo stesso peso specifico = 2 ed aventi volumi variabili
in decimetri cubi come indicato nella tabella:

‘ Volume x 3 4 5 6 7 8
|Peso }

Calcola i loro pesi e completa la tabella. : . o
Riconosci il tipo di proporzionalita che esiste tra il peso e il volume di un corpo ed esprimi

la relazione che da’ il peso y in funzione del volume x. &
Con opportune unita di misura costruisci su di un piano cartesiano il grafico e descrivilo.



Quesito n°1
Rappresenta sul piano cartesiano ortogonale 1 punti:

A(2;5) B(2:0) C(8;0) D(8;5)

Fissa I'unita di misura corrispondente al cm, quindi:
a) Calcola la misura dei lati del poligono ottenuto congiungendo ordinatamente i punti,
b) Calcola la misura del perimetro, dell’area e della diagonale del poligono suddetto.
¢) Ruota ora tale figura di una rotazione completa attorno all’asse x e calcola la superficie
totale e il volume del solido ottenuto.
d) Ruota infine tale figura di una rotazione completa attorno al lato AB e calcola il peso del
solido ottenuto, supponendo che sia di marmo ( ps. 2,5 ).

Quesito n° 2
Risolv1 le seguenti equazioni e verifica che sono equivalenti.

Ix-(4-2x)=2+7x-10

S5x+4 Tx+5 + x

— — =

2 10 2

1 28=0
5

Traduci la frase in equazione e risolvi:

Aggiungendo i ¥ di un numero al suo doppio, si ottiene lo stesso risultato che si otterrebbe
sottraendo la sua meta da 13.

Quesito n® 3
In una classe ¢ stata svolta una indagine fra gli alunni sullo sport praticato. Nella tabella sono state
raccolte le risposte date dai ragazzi.

tennis 1 nuoto basket calcio calcio
nuoto basket pallavolo nuoto pallavolo
calcio nuoto pallavolo basket rugby
pattinaggio calcio pallavolo nuoto calcio
calcio pattinaggio tennis basket nessuno

l. Ordina i dati in una tabella di frequenza e calcola la frequenza assoluta e relativa anche in
percentuale.

2. Rappresenta i dati con un istogramma.

3. Qual ¢ lo sport praticato dal maggior numero di alunni? Come si chiama questo dato in
statistica?

4. Se incontriamo casualmente un alunno di quella classe quale probabilita abbiamo che il suo
sport praticato sia il nuoto?



QUESITO N° 1 ' S 6 :

In un piano cartesiano ortogonale considera come urita di misura il em e rappresenta i punti Am (- 13;-3); Bm (+8,-3):

Ce

a)

b)

c)
@

i
S

(0,+3); D= (- 35;+3). )
Congiungi i punti nell’ordine dato, considera il quadrilatero ABCD, calcola la misura dei suoi lati e dell’altszza DK relativa all

base AB.
Stabilisci che tipo di quadrilatero hai ottenuto. Quali sono le sue camatteristiche geometriche?

Calcola Ja misura del perimetro e I"area della superficie dal quadrilatero ABCD.
Scrivi I’equazione della retta  passante peri punti A e B ; della retta 5 passarte per i punti D e C . Come risultano tali rette?

Perche?
. : ; 3 S :
Venfica che ]a retta di equazione y=- o + 3 contene il lato BC del quadrilatero.

*

Serivi 'equazione di una retta parallela e di una retta perpendicolare alla retta y = — %: + 3 e rappresentale nello stesso piano

cartesiano.

QUESITON® 2

Fasolvi le seguenti equazioni:

a)

b)

c)

Tx—49+ 3r = |B4+ B=8xr—40- 19,

5-3(2x+1)=2x—4-(3x-5)-2.

254 4-(x-3 x-6_4-(x-3 2

X,

+
2 3 2 3 3

Vi sono equaziord equivalenti? Perch4?

d) Imposta e nisalvi il seguente problema utilizzando un*equazions.

Determina un numero sapendo che la somma fru i suoi % e 6 é uguale alla differenza fra i suoi -I—?Eu 15,

 QUESITON® 3

Il permmetro di un rettangolo rmisura 112 cm e ka base & % dell’altezza. Calcola;

a2) Lamisura della base, dell'altezza e delle diagonali del rettangolo;

b} L’area della superficie del rettangolo;
¢) La misura della circonferenzs e 1"area d=] cerchio circoscritio al rattangolo.

Il rent : ' | 1l cuj
angolo € la base di un pnisma retto il cui volume misura cm' 13824 Calcola:

d) I'altezza del prisma
e) La sua superficie laterale e quelia totale. :



Quesito n°1
Rappresenta sul piano cartesiano ortogonale i punti:

A(L43) B(2:00 C(80) D(8;5)

Fissa I’'unita di misura corrispondente al cm, quindi:
a) Calcola la misura dei lati del poligono ottenuto congiungendo ordinatamente i punti.
b) Calcola la misura del perimetro, dell’area e della diagonale del poligono suddetto.
c¢) Ruota ora tale figura di una rotazione completa attorno all’asse x e calcola la superficie
totale e il volume del solido ottenuto.
d) Ruota infine tale figura di una rotazione completa attorno al lato AB e calcola il peso del
solido ottenuto, supponendo che sia di marmo ( ps. 2,5).

(Juesito n° 2
Risolvi le seguenti equazioni e verifica che sono equivalenti.

3x—(4-2x)=2+7Tx-10

Sx+4 Tx+5+x-1 28=0
2 10 2

Traduci la frase in equazione e risolvi:

Aggiungendo i ¥4 di un numero al suo doppio, si ottiene lo stesso risultato che si otterrebbe
softraendo la sua meta da 13,

Quesito n° 3
[n una classe & stata svolta una indagine fra gli alunni sullo sport praticato. Nella tabella sono state
raccolte le risposte date dai ragazzi.

tennis nuoto | basket calcio calcio
nuoto basket pallavolo nuoto pallavolo
calcio nuoto pallavolo basket rughy
pattinaggio calcio pallavolo nuoto calcio
calcio pattinaggio tennis basket NESsuno

l. Ordina i dati in una tabella di frequenza e calcola la frequenza assoluta e relativa anche in
percentuale.

2. Rappresenta i dati con un istogramma.

Qual ¢ lo sport praticato dal maggior numero di alunni? Come si chiama questo dato in

statistica?

4. Se incontriamo casualmente un alunno di quella classe quale probabilita abbiamo che il suo
sport praticato sia il nuoto?

ad



1° QUESITO
In un sisterna di riferimento cartesiano (U = 1 cm) sono dati | seguenti punti:
A8 ;1) B(2;9)
a) Calcola la misura del segmento AB.
b) Disegna il segmento A'B’ simmetrico di AB rispetto all'asse y e scrivi le coordinate di AeB.
c) Congiungiipunti A, A'e B, B' e calcola 'area e il perimetro del quadrilatero ottenuto.
d) Verifica che il quadrilatero & circoscrittibile ad una circonferenza e trovane il raggio.
e) Calcola la superficie totale, il volume e il peso della piramide retta che ha per base il
quadrilatero dato sapendo che l'altezza misura 3 cm € il SUC peso specifico & 7,5 kg/dm®.

2° QUESITO
Risalvi le seguenti equazioni di primo grado:

i Bit= Bas o2 X 9
a) 3(?x+1}-2(x~3]=5—{2-—}¢). b) “3 - === “‘[D - ==

Risalvi i seguenti problemi con l'uso di equazioni:
c) Se ai 2/3 di un numero si aggiunge 5 si ottiene la differenza fra i 7/6 del numero stesso e 9.

el & il A irnarn?
L N L PR PR R

d) Calcola due numeri sapendo che la loro differenza & 13 e il triplo del minore supera di 8 il
doppio del maggiore.

3°.QUESITO

Un ciclista, viaggiando a velocita costante, ha percorso 24 km in 45 minuti.

a) Qual & la sua velocita in km/n e in m/s?

b) Quanto tempo impiega, viaggiando alla stessa velocita, per percorrere 80 hin?

¢) A quale velocita deve viaggiare per percorrere lo stesso spazio (24 km) in 30 minuti?

d) Indica con x il tempo in ore e cony lo spazio in chilometri; peni '2 velocitd uguale a 25 km/h
e scrivi la funzione .y = f (x). Come sono le due grandezze?

e) Compila una tabella di valori e diségna il diagrarmma cartesiano della funzione.

4° QUESITO
Uno studente universitario agli esami ha ottenuto i seguenti voti.
29, 27, 24, 28, 26, 30, 28, 28, 25, 27, 30, 27, 26, 2%, 29, 27, 23, 28 28, 30.
2) Organizza i dati in una tabelia in cui compaiono fr .+ <NZa assuiyia, frequenza relativa e
frequenza percentuale.
b) Costruisci l'istogramma dalle frequenze
¢) Calcola moda, media aritmetica e mes"a.



1° QUESITO 5

In un sistema monometrico di assi cartesiani ortogonali (u = 1 cm) sono assegnati i punti

A(3;,2) B(12,2) C (9,6) D(6; 6). Essisono i vertici del quadrilatero ABCD:.

a) Di quale quadrilatero si tratta 7

b) Calcola I’area e il perimetro

¢) Disegna il quadrilatero A’B’C’D’ simmetrico di ABCD rispetto all’asse x e il quadrilatero
A’BC”D” simmetrico di A' B' C' D' rispetto all’asse delle y .

d) Scnvi le coordinate dei vertici delle figure trasformate e le equazioni delle due trasformazioni.

e) Esiste una/trasformazione che consente di passare direttamente da ABCD a A”B"’C*°D”*. Qual & 7

f) Scrivi le ﬁuﬁziﬂni delle due rette a cui appartengond i lati paralleli‘agli assi del quadrilatero’ABCD.

a) ‘»’&riﬁca'graﬁcamﬁ‘nte.zl'lft il lato AD appartiene alla retta r di equazione y =4/3 x — 2, S¢rivi
I'equazione della rpffg s paralleld ad r e passante per l'origine degli assi”

2° QUESITO

a) Risolvie verifica la seguente E.qua.ziﬁne di primo grado:
5(2x-3)-203x-1D=Tx-(4x+ 5)

‘ b) Risolvi la seguente equazione

2y+1 x-1 x+1 x 4dx-5

- - i —

6 12 5 4 4

¢) Risolvi il seguente problema utilizzando una equazione:;

La somma trai 2/5 di un numero e la sua meta € uguale al numero stesso diminuito di 10. Quale é il
numero? ‘

3°QUESITO "

Un solido (m.s =7 ) ¢ formato da un parallelepipedo retto a base quadrata alto 17 cm e da una piramide
regolare quadrar:gnlare avente:;pér base una delle basi del parallelepipedo .Sapendo che tale base ha
[*area di 100 cm™; -

a) Determinare il volume del parallelepipedo
b) Calcola il volume totale del 5alidg,§qﬁ!pﬂsm sapendo che la massa é di 14,7 kg
c) Calcola I’area della superficie totale del solido '.

4° QUESITO
Un giocatore di dadi ottiens nelle sue giocate i seguenti numeri:
3-8-8-4-10-7-7-6-8-9-8-10-12-92,/6-5-8-10-2-6-5=-7-7-11

Organizza i dati in una tabella in cui compaiono la frequenza assoluta, la frequenza relativa, la
frequenza percentuale.

Costruisci il relativo istogramma .

Calcola moda, media aritmetica, mediana.



1.

FAC.
FAC.

Risolvi le seguenti equazioni indicando se sono deter., indeter. 0 imposs. e perché. Fai la
verifica di quelle indicate.

RECUPERO: C"-' - ‘l CONSOL. E POTENZ.: )
2% = (3x-4) = X~ 2 z 2 x-t-i)(‘x-i) :(:-:—-A)L—r (x-i\- 4
2 (x=4) + 3(2x=4) = X DN T L L
e s 2 VERI
(x-5) (x+5) = x2-5-6x V2l CON VERIFICA Eg_:_]
Bx-2x=%X+5 m
) 3 <
TUTTI: Rappresenta nel piano cartesiano 1 seguenti punti:

AES-2) , B(-5i6) , C(dit) & D(3i-2)
Che tipo di quadrilatero si ottiene congiungendo i punti nell'ordine in cui sono dati? Calcolane
perimetro e area (u =1 cm).

Problema di geom. ohida.

RECUPERO: Una piramide retta a base quadrangolare regolare di ferro (ps = 7,8 gfcn‘h ha il
perimetro della base di 16 m e l'area della superficie laterale di 34 mi” Calcola la superficie
totale, 1l volume, I'apotema e il peso della piramide(%@ﬁ.mi iE.Pﬂ;r,.o imt ) :

CONSOL. E POTENZ. : Per restaurare le pareti e il tetto di un campanile avente la forma di un

prisma quadrangolare regolare sormontato da una piramide con base coincidente con quella del

prisma, s1 spendono 1 1% al metro quadrato. L'altezza totale del campanile & 18 m, l'altezza del

prisma ¢ 11/4 di quella della piramide, lo spigolo di base misura 4 m e in una parete del

campanile vi sono due finestre rettangolar aventi le dimensioni di 0.7 me 1,2 m.

Calcola:

- laltezza della piramide e quella del prisma;

- l'area della superficie del campanile che deve essere restaurata;

- la spesa di restauro;

- il pe{sg del tetto ( la prramide) del campanile costruito in legno d'abete (ps = 0,5 gfcn?)hmso
WA LOoww N

4° QUESITO
Un giocatore di dadi ottiene nelle sue glocate i seguenti numeri:
3-8-8-4-10-7-7-6-8-9-8-10-12-9_2,6 -5-8-10-2-6-5-7-7-11

Organizza i dati in una tabella in cui compaiono la frequenza assoluta, la frequenza relativa, la

frequenza percentuale.
Costruisci il relativo istogramma .
Calcola moda, media aritmetica, mediana.



Quesito n°1
Rappresenta nel piano cartesiano il quadrilatero che ha per vertici | seguenti punti:

A=(1;1) B=(8;1) C= (5;5) D=(1;5)
Dopo avere descritto di quale quadrilatero si tratta, calcola il suo perimetro e la sua area
prendendo 1u.g.=1cm.
Descrivi il solido composto che ottieni facendo ruotare di un giro completo il quadrilatero
intorno alla base maggiore. :
Calcola I'area della superficie totale e i| volume del solido ottenuto.

Quesito n°2.
Risolvi le seguenti equazioni:
7X+4+20x=10-3x + 24
3:-[-41+2[1-x}]-5{3-2:]=-1 +4x - (x + 1)

X—1 -
3

M I

=2+2x+4
3 12
Quali sono equivalenti e perché?

Quesito n°3
Il daltonismo & I'incapacita di distinguere alcuni colori. Il carattere che determina questa
anomalia & recessivo e localizzato sul cromosoma X ( si indica con Xd ) ed & quindi
legato al sesso di un individuo.
* Scriviqual é il genotipo delle seguenti combinazioni:
femmina sana femmina portatrice femmina daltonica
maschio sano maschio daltonico
Considera la prole dei seguenti genitori: madre X Xd e padre XY
* Calcola la probabilita ( esprimendo i valori in frazione e in percentuale) che
nascano :
. una figlia femmina sana
un figlio maschio sano
un figlio maschio daltonico
una figlia femmina daltonica
una figlia femmina portatrice

R N

Quesito n°4
In una fabbrica di attrezzi metallici ogni giorno vengono scartati i pezzi difettosi. In un
certo periodo di tempo sono stati scartati i seguenti pezzi:
18, 19, 15, 18, 21, 17, 19, 20, 23, 15, 19, 15, 19,
24, 19, 22, 15, 21, 22, 25, 18, 17, 19, 18, 23,

Ordina i dati in una tabella e rappresentali graficamente con un istogramma.
Calcola la moda, la mediana e Ia media.



QUESITON. 1 _ 5 g :
[ un sistema di assi cartesiani ortogonali con u =1 cm, sono dati i punti di coordinate A ( 0,0 )

B(11;0) C(3;6)D(0;6)
a) uniscii punti nell'ordine dato e descrivi la figura ottenuta,

calcolane perimetro e area;
) costruisci la figura A'B'C'D' simmetrica di ABCD rispetto all'asse y e scrivi le coordinate dei

verticl;
9 costruisci A"B*C"D" simmetrica di A'B'C'D' rispetto all'asse x e scrivi le coordinate del vertici.

° Polewd pamoste dodda Hgueos ABCD oo guad AVR'CH B conumes oo
tranrloomaroni 7 Queale ?
QUESITON. 2=

a) Risolvi utilizzando un'equazionewno dec seguiuiod pLoakom. oL Tt nalley :

(-i} il ‘Ttﬂdmp[ﬂ r:h un numero diminuito della quarta parte del suo precedente € uguale al doppio del
Su0 successivo” :
[&)"..lo_,mmmu.. .::tﬂ Lud MAMELO ton 4L auc oo ¢ cow S aus amaled THY

b) Risolvi le seguenti equazioni.

4+x+2(x-1)=3(x-2)+7-2x

3 SRR -

2x-1 2-1'._1'1'1_]_2
5

¢) Fal Lo sodilicas ddlos sceomda 2quat.
@UESWD N. 5
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QUESITON. 1
In un sistema di assi cartesiani ortogonali, prendendo come unita u = 1 cm, sono dati i seguenti

punti:

A(6,2), B(65) C(22)

a) Uniscii punti nell’ordine e descrivi la figura ottenuta, A+ "f

b) Calcolane perimetro e area, A

¢) Costruisci la figura A’ B’ C’ simmetrica di A B C rispetto all’asse y e scrivi le coordinate dei
nuovi vertici o le equazioni della trasformazione. F LT

d) Costruisci lafigura A” B” C” simmetrica di A’B'C’ rispetto all'asse x e scrivi le coordinate o le

equazioni anche di questa nuova trasformazione. At q .
e) Scrivi le equazioni delle rette a cui appartengono i lati ABe AC.  —
f) In quale trasformazione si corrispondono la prima e la terza figura? ¢ I :’
QUESITO N. 2

a) Risolvi e verifica la seguente equazione:

4%-16 - 10= x—5_ 2x+4d oy %
7 3 [

b} Risolvi la seguente equazione:
3(8x+3)-16(1-3x)=5(8x-5)-16x -
¢) Trasforma la seguente frase in un "equazione e risolvila: 8
un numero aumentato del suo doppio e diminuito di 7 & uguale a se stesso aumentato di 15. <
d) Stabilisci per ognuna delle equazioni precedenti se € impossibile, indeterminata o determinata.

. QUESITO N.3 -
In un trapezio isoscele le basi misurano rispettivamente cm 12 e cm 6, mentre 1l perimetro & cm 28,
a) Calcola | 'area del trapezio. =
b) 1l trapezio é la base di un prisma retto alto cm 7. Disegna 1l solido. -
¢) Calcola I'area della superficie laterale, della superficie totale e 1l volume.
d) Calcola la massainkg ( m.s.=2,5) =
¢) Considera un insieme di prismi aventi la stessa area di base del solido sopra considerato €

altezza variabile. Z (Coundaste aweno Solloes aith ekuo plawwa ).

Indica con ¥ il volume e con x |'altezza, compila una tabella relativa ai valoridi x e di y e stabilisci
la legge matematica che lega le due grandezze. Che tipo di proporzionalita esiste tra le due

Rl 2 s
ﬁﬁgﬁﬂﬁaj&m . preams dud mi eotukl Eﬁnfmmmm«l&'dm 0
QU% N_“dm(aﬁm.mauwtj_; Ab a tue placare). Ymdice con ..é.ea_ pLess o
In una prova di matematica in una scuola media superiore gli alunni hanno riportato i seguenti voti

E'I g‘.‘ 4!- '-llri ﬁ! 3! E! 41 5‘ T! 5! 4! 5! E! 4! 6'! Tl 3! 4!‘ 6] 5!‘ E!‘ 4!‘ ﬁ! 3
a) Calcola il numero totale degli alunni A
b) Costruisci una tabella di frequenza con: frequenza assoluta, relativa e percentuale. ':_‘3
¢) Riporta in un istogramma le frequenze assolute. - .

d) Calcola la percentuale degli alunni che non hanno raggiunto la sufficienza
f) Calcolala nmda{ la media e la mediana. =

1

—

2

T =~ =T



b} Calcola la misura del perimetro e |"area della superficie del quadrilatero ABCD.
Stabilisci le coordinate del punto di intersezione delle due diagonali

) Scrivi |'equazione delle rette a cui appartengono le diagonali e verifica -El'llf: sono perpendicolari .
e) Disegno. €o E-(ﬁ-mﬂ.-‘Fd. simmeneo, wSpelto il W‘r
Studia e rappresenta nello stesso piano cartesiano ortogonale , la rena di equazione

inconira le-fignraABERS (L LATO AB 7

Scrivi I'equazione di una reita parallela e di una retta perpendicolare alla retia data e passanti per |'origine €

c)

P
ooy

[n un piano cartes

QUESITO N°1

A E(+" i*"‘) 354‘5‘. T3 (+ 3 +Lh D:(-Fﬂ*%

jano orogonale considera come unitd di misura il cm e rappresenta i punti

= Chekcpo At quodallaloa? SRl

a) Congiungi i punti nell’ordine dato , considera il quadrilatero ABCD e calcola la misura dei lati e delle diagonali. * €.

rappresentale .

QUESITO N° 2

Risolvi le seguenti equazioni

L a) 3x-18+8x-6=x+16

CeP b) 9x +2-(x-7)-3-(x-7) = 40+4-(3-x)+3

. I
C.P o b

5 x+10 3x+10
————— = -
6

6 6

x—=>5

Vi sono equazioni equivalenti 7 Perché 7

Esepuitaverfica-deHprimroauesione

QUESITO N°3

62,

RTOL PEROD

Un prisma retto ha per base un rombo aven-
te le diagonali lunghe rispettivamente B0 cm
e 15 dm. Sapendo che I'altezza del prisma &
congruente allo spigolo di base, calcolane
I'area della superficie totale e il volume.

61, Un prisma retto, alto 40 cm, ha per base un
" retrangolo avente il perimetro di 340 cm e
una dimensione i 9/8 dell’altra. Calcola
I'area della superficie totale e il volume ::11e1l

prisma.

C\ Sone B8Q. \RKET, O | H PSS, ? PerCHE

CP &) 3 x- %xm

—
—

R oL) %k—% x-%

5
¥ 4
aake
. 3

CARMTERL
BTICWE ~

SCRIV( LECORD.
%ﬂa VERTICI DI Py
y =2 x

+2 ;in quale punto Y& ‘
DiSife

9

CONIOL . & POIENTHANREUTO

24

Un prisma retto ha per base un rriangolo
rettangolo avenre I'area di 486 cm® e un ca-
tern hmegn 36 cm. Sapendo che Valtezza del
s alamla 1
Bops ey n e - a3

E & B F
prisma 2 i 75 dell'ipetenusa, caleola l'arca

¥ s ] St \CSr | | 1.1 -
dﬂ!"} .SL.PFE:'E- WL DOCEeC O ke vonilbiiic wel Probshuli.

L o

Uaica Jella superficie lurerale di un prisma e
1335 em” e i'altezza misura 22,2 cm. dapen-
do che la base ¢ un rombo avente la diago-
nale maggiore lunga 21 cm, calcola l'area
della superficie totale e il volume del prisma.

= |



n*1

Risolvi e classifica le seguenti equazioni:
al Bx-2+3x-3=9x-5

2-x 2x-3 x+3 4
b) - — .
5 6 T
9 _'_"Il et fus
5 3p,3-x_(2x-3)  xx-1)  (2x+1)2x 1)+g_
2 3 3 2 6 3

Rappresenta nel piano cartesiano | seguenti punti
Al-9 ;- 3) B (+9; -3) C(+3; +5)

a) Scrivi le coordinate del punto D in modo tale che il quadrilatero ABCD sia un trapezio isoscele
b) Poni I'unita del Piano Cartesiano uguale ad 1 cm, calcola perimetro e area del trapezio isoscele cosi
ottenuto.

4
c) Rappresenta la retta r. y=—x+ 9. a quale lato del quadrilatero & sovrapposta?

i
d) Datalarettas y= x+ 10, rappresentala e determina anche algebricamente le coordinate del punto P di
intersezione fra la retta r e |a retta s.
e} Scrivilequazione della retta a parallela alla retta s e passante per l'origine degli assi cartesiani
fy Scrivilequazione della retta b perpendicolare a rche incontri I'asse y nel punto di ordinata 2
g) Verifica seipuntiQ (3/4, 10) e T (-3/2; -11) appartengono alla retta r

Cpalio 6° 3

: R 3
Le dimensioni di un rettangolo sono l'una i E dell’altra e |a loro somma & 28 cm.

a) Calcola la superficie totale e il volume del solido generato dalla rotazione completa del rettangolo attorno
alla dimensione maggiore.

b} Calcola inoltre il volume di un cono sapendo -:he il raggio di base del cono & uguale alla diagonale del
rettangolo e I'area laterale del cono & 500 7 cm?.

c) Calcola la superficie totale del solide ottenuto nel caso in cui il cilindro sia sormontato dal cono.

Quesito n* 4

Due prismi, con area di base di 100 cm? e altezza di 12 cm, sono immersi in due contenitori contenenti
entrambi alcool ( ps = 0,8 ). Determina per ciascuno di essi

a) llvolume

b) Il peso sapendo che il primo & di legno ( ps = 0,4 ), il secondo di cemento (ps=1,4)

c) La spinta di Archimede in alcool

d) Eventuale altezza emersa del prima, o dei prismi, che galleggiano



QUESITO 1 22

a) Rappresenta in un sistema di riferimento cartesiano i punti: A(3; 1), B(5; -3), C(7; 1), D(5; 5). ' -
Congiungili in ordine alfabetico. - P.é

b) Calcola la misura dei lati del poligono, dopo aver fatto cumspﬂndecﬁ unitd di misura ad 1 cm.

c) Enuncia le proprieta del poligono ottenuto.

d) Calcola l'area e il perimetro della figura ottenuta .4

e) Disegna il simmetrico di ABCD rispetto all'asse y. Scrivi le coordinate A, B,, Cy, D, della figura
ottenuta e I’equazione della simmetria eseguita o4 f'l’ =

f) Scrivi I’equazione della retta @ che contiene il D. p-:‘f. A4

g) Rappresenta la retta r di equazione y = 2x — 5 e verifica graﬁcammte e algehncammte che tale
retta contiene il lato AD. — P

h) Scrivi 'equazione della retta s parallele alla retta r e della retta ¢ perpendicolare alla retta r

entrambe passanti per I’origine degli assi. ¢, | 4+

QUESITO 2
Risolvi le seguenti equazioni:
4 1 2 11 1 1 A
a 6—-8x+MIx-12=5+5x+T7+2x b. —+—x+]l—-—x——=—x——
23 2 3 &6 3

QUESITO 3 FIG+opT, D

In un parallelepipedo rettangolo la somma delle due dimensioni di base € 39 cm e il loro rappurte ¢ %
[l volume del parallelepipedo & 6480cm’. Calcola: -‘%\Q_ 2

a. |’altezza del parallelepipedo; Ak

b. I’area della superficie totale del parallelepipedo; P 2+4

¢. il peso in chili di in portacenere di cristallo ( p.s. 2,6 ) equivalente al parallelepipedo.

QUESITO 4

E’ stata condotta un’indagine relativamente al numero di libri letti nell’ultimo anno dagli alunni di una
seconda media. I risultati sono i seguenti:

2 1 3 "9 -7 30N -5 0 1 3 2 ] 1
4 0 P 3 3 18 .3
Dopo aver organizzato i dati in una tabella riportando le frequenze assolute
mmpprﬁmlaldanmunlstagramma : - - .
e calcola : L 1+2 ab —+ (St
b. il numero degli al infervistati. Z

c. la freq tuale datuch: si riferisce a | valore ‘4°.
d.la med'::g&neuca, la mﬁﬂa, lam
e. quanti ragazzi hanno letto piu libri dclla media? Quanti meno?

4+ 4



A(0:0) B(8;0) LR 05

1. Descrivi il triangolo ottenuto.

2. Calcola 1l suo perimetro e la sua area.

3. Determina |’area della superficie totale e il volume del solido che si ottiene facendo ruotare
i triangolo di un giro completo attorno al cateto minore.

4, Determina 1’area e la superficie totale e il volume del solido che si ottiene facendo ruotare il
triangolo di un giro completo attorno al cateto maggiore.

5. Qual & il rapporto tra le aree delle due superfici?

6. Qual & il rapporto tra 1 due volumi?

2° Quesito
Risolvi le seguenti equazioni e verifica che una di esse ¢ indeterminata. Motiva la tua
risposta. '
2x-3+4x=8x+11
2(1-x%x)+3=2x-3+4(2-%)
] —d4x -x=x+2 - 4x+3
6 - SO 3
37 Quesito

Un esercente decide di rilevare un distributore di benzina ma, prima di firmare 1l contratto, vuole
valutare se sard conveniente. Gli viene formita una tabella con il numero di clienti che ogmi giorno si
sono serviti del distributore nel mese di aprile:

[50 |52 |54 [58 |60 Je1 |55 [55 (56 |62 |56 |56 |58 |[57 |s7

1

51 57 |56 |55 |54 |52 |59 |60 (57 |51 |57 |58 |[56 |56 |48

Organizza 1 dati in una tabella di frequenza.
Calcola la frequenza assoluta e relativa.
Rappresenta i dati in un istogramma.

Calcola moda, mediana e media della distribuzione.

BN



	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14

